

登门听诉求 干群心连心

——昭山示范区深入开展“脚步为亲”群众大走访活动侧记

□本报记者 王航湘 通讯员 刘妹婧



22日,昭山示范区组织部走访小组来到马安村与村民交谈。(刘妹婧摄)

最近,在昭山示范区的田间村头,经常可以看到区里党员干部的身影,他们走村串户,宣传政策法规、了解村情民意、兴办民生实事,用脚步密切干群关系,用真心赢得群众真情,这就是该区深入开展的“脚步为亲”群众大走访活动。

解决民众困难,才是最大的民生

10月22日上午八点半,昭山示范区城乡规划局一行人就来到昭山乡石金村,开展群众大走访活动。

对于这个多年来联点帮扶的村,带队的城乡规划局负责人很熟悉,谈起石金村的情况如数家珍:“石金村由于较为偏僻,目前昭山示范区引进的许多项目都还与它无缘,近几年来,这个村的发展横向相比慢了些,但生态保护却是示范区内做得最好的村之一。”

当天,在困难帮扶对象罗兵家里,城乡规划局工作人员把油和米送到罗兵手中。今年21岁的罗兵,父母亲相继去世,自己有智力障碍,不能外出工作,全靠领取低保维持生计,生活十分拮据。

“少了吃穿用的就跟我们联系,我们一定在第一时间送来。”看到罗兵家里杂乱破烂的景象以及其身上打满补丁的衣服,城乡规划局负责人一边嘱咐罗兵,一边对工作人员说:“下次一定要送些衣服来。”

“授人以鱼不如授人以渔,对于困难帮扶对象,重点应在如何让他们脱贫致富上下功夫。”城乡规划局负责人说,他们有一些初步的想法和行动,积极为困难户解决谋生手段,对于石金村,则将在项目引进上多加考虑,希望能带动全村走向发展之路。

10月17日,在易家湾镇新湖村困难户谢桂兰家里,昭山示范区宣传部负责人向85岁的谢桂兰表示,会给她儿子推荐合适的工作。

谢桂兰身体不好,患有心脏病、脑梗塞等疾病,前段时间刚从医院治疗回来,儿子黄秋良一直未找到合适的工作,生活比较困难。昭山示范区宣传部一行给谢桂兰送上了慰问金,并详细询问其家庭情况,听取他们对昭山示范区发展的意见和建议,并表示会努力为他们解决生活中的问题。

在这次大走访活动中,昭山示范区有不少部门在访民情的同时,把大走访与千万帮扶工程结合起来,重点对帮扶对象进行走访。昭山示范区一名工作人员说:“最困难的群众,也是最需要关心的,哪怕只解决了一户群众的困难,也是最大的民生。”

倾听群众诉求,才是真正的亲民

“老人家,您好!我们是昭山示范区的工作人员,跟你们打下讲,了解下情况。”10月22日,在昭山乡马安村,昭山示范区组织部走访小组与坐在家门口的几位阿姨热情地打招呼。

没有让村干部陪同,随机选择走访对象,组织部开展的走访活动,就是为了解民情而来。这一形式立即赢得村民的好感,不一会,就有七八位村民围拢上来,纷纷向走访小组介绍村里的情况。马安村60多岁的村民李冬秀对村里土地流转租金谈了自己的看法,并就自己丈夫的养老金问题向工作人员进行询问。

组织部走访小组人手一个制式的“脚步为亲”民情日志,把村民反映的情况详细记录下来,有些问题当场就给予答复,“脚步为亲”活动,就是要让人民群众当做自己的亲戚,在亲戚家中多走动,多关心,多帮助,凝聚发展的力量。

当天,组织部走访小组在马安村共走访了6户人家,访问了10余位村民。组织部负责人说,该村有9个村民小组,他们计划全部走访一遍。

只有下到基层一线,才能真正了解民情,昭山示范区组织部负责人表示,他们在走访群众时,特别注重对村民意见和建议的收集,能够解决的,就给予当场解决,不能解决的,也会积极向示范区工管委或其他部门反映,并全程跟踪。

“邓老,您身体还好吗?我们来看您了,您对我们区的发展有什么意见和建议?”10月17日,在“脚步为亲”群众走访活动中,昭山示范区宣传部来到易家湾镇新湖村86岁的老党员邓富文家里。

作为一有着53年党龄的老党员,邓富文表示,现在生活真好,身体健康,一个月能领到一千多元的退休工资。邓富文的儿子邓谷泉说,自家的房子已经纳入了清水路项目的征拆范围,房子已经进行了丈量,他们非常支持清水路项目建设。

“以后我们和您就是亲戚了,今后我们会多到亲戚家走走。”临别时,昭山示范区宣传部负责人对邓富文说。该负责人还表示,“脚步为亲”活动,就是要让人民群众当做自己的亲戚,在亲戚家中多走动,多关心,多帮助,凝聚发展的力量。

提升干部作风,这是永恒的课题

近段时间来,昭山示范区综合管理部、财政局、产业发展部、监察局、农村经济局等部门也全部行动起来,纷纷来到联点村和社区开展群众走访活动。

昭山示范区要求各部门,开展“脚步为亲”群众大走访活动,主要是“五访五问”,访创业先进户,问创业经验;访离退休老干部,问发展良策;访信访户、意见户,问事情原委;访困难户、低保户,问衣食冷暖;访老党员、

离任社区老干部,问惠民政策。同时规定每个部门每月至少到联点村(社区)走访一次,并撰写好有问题、有分析、有措施的民情日志和建立走访调研台账,作为深入基层调研的依据。

在群众大走访中,昭山示范区还要求各部门结合自身工作职责,深入联点村(社区)兴办民生实事。针对摸排上来的群众热点、难点问题,应切实予以解决。

入户宣讲政策,也是昭山示范区这次群众大走访的主要内容之一。该区组织一批优秀党员干部,充分发挥村支部第一书记和大学生村官的作用,带领广大人民群众学习党的方针政策,了解中央、省、市及示范区的重大决策部署和各项具体惠民政策,增强发展信心,凝聚发展合力。

昭山示范区党工委委员、组织部(统战部)部长吴新琼表示,开展“脚步为亲”群众大走访活动,一是拉近了与群众的距离,访民情、汇民智、释民惑、解民忧、惠民生,为群众解决了实际困难。二是锻炼了干部队伍,在大走访过程中,强化了党员干部的党性意识、亲民意识、责任意识、执行意识,以后,还要多开展一些类似的活动,多形式、多渠道拓展与群众的联系。

婆婆就是我亲娘

——记市“孝悌十佳”周淑华

□刘妹婧 王航湘

11年不是一个短日子,悉心照料瘫痪在床的婆婆所付出的心血也不是一句简单的言语就可以表达,但是周淑华就这么义无反顾的把这份责任扛在肩上,以无私的奉献谱写了一段感人至深的人间大爱,可歌可泣。

10月20日晚上,2013年湘潭首届孝文化节之“孝悌十佳”评选颁奖典礼在白石公园举行。来自昭山示范区昭山乡楠木村的周淑华走上领奖台,并接过“孝悌十佳”的奖牌。周淑华在接受记者采访时说:“孝敬婆婆,是儿媳该做的事!”

婆婆就是妈,照顾她是天经地义的事

说起周淑华,昭山乡楠木村的村民们都认识,问及她的孝顺,大家说的最多的一句话就是“她对婆婆比对亲娘还好”。

1998年,婆婆被诊断患有糖尿病和高血压,2002年,婆婆由于中风导致半身不遂,2009年,婆婆再次被查出患有脑瘤且压迫视神经导致失明,婆婆的世界一片黑暗,生活完全不能自理。

10月22日,在周淑华家里,记者看到了她的婆婆时,惊讶地发现这位75岁的老人,脸上神采奕奕,穿着干净整洁,完全不像是一位正经历病痛折磨的老人。邻居杨阿姨说:“这都是周淑华的功劳,她照顾婆婆真是好的没法说。”

周淑华的丈夫张立根说,母亲瘫痪时,妻子搬了张沙发床放到母亲房间里,晚上就陪着母亲睡。后来母亲病情有所好转,妻子睡回自己的房间,但晚上也从不开房门,不熄灯,生怕母亲晚上有什么需要。

周淑华说,每天早上四五点,她起床后的第一件事就是去看看婆婆,帮她洗脸、梳头,整理房间。

周淑华说:“婆婆瘫痪在床的时候,常常大小便失禁,有时候还没来得及背她去厕所,衣服、被褥、地上已经都是便渍,家里条件不好,以前婆婆的衣服、被褥粘了便渍,右不能把衣服扔掉,她总是手洗,后来女儿心疼她,买了一个便盆放在奶奶被窝里,搞起卫生来要方便很多。”

张立根说,自从母亲中风后,周淑华很少回娘家,哪怕是过年过节,也总是打发自己带着孩

子去娘家,而她在家里照顾婆婆,生怕别人照顾不好。

从不嫌弃婆婆,孝顺有口皆碑

2002年6月,婆婆中风瘫痪后,周淑华几乎日夜守护在老人身旁,忙完后,给老人喂饭、喂药、端屎倒尿、梳头洗脚、擦身换衣……为老人洗澡时,有时累得抱不动就请来邻居帮忙。

老人怕连累儿媳,不愿意洗澡,周淑华就笑着跟婆婆说:“妈,您放心,您就是活到一百岁我都不嫌弃您。”以此打消婆婆的顾虑。

每逢换季、变天,周淑华总是帮婆婆敲背搓腿、热敷泡脚,帮助老人恢复健康。正是这样细心的照顾,婆婆在家卧床了一个多月后,竟然能下床慢慢挪动了。

然而,病魔再次向婆婆袭来,2009年,婆婆被医院诊断出患有脑瘤,并且压迫视神经导致失明,从此婆婆的身体每况愈下,2010年、2011年、2012年,三次突发中风送往医院抢救,每次都让周淑华一家人胆战心惊,也让周淑华对婆婆的照顾更加细致入微。

前几年,婆婆基本两个月就要去一次医院,现在病情好转,基本可以靠药物来维持。婆婆每天要吃的药有很多种,周淑华说,经过长期观察婆婆病情,她也掌握了婆婆发病的特征,一般每种药用2粒,当发现婆婆身体出现嗜睡严重、神志不清等现象时就吃3粒,如果这些症状还没有改善的话,就要马上去医院就诊了。

不用用药上,周淑华很细心,平日常,周淑华也很用心为婆婆准备饮食。因为婆婆糖尿病严重,需要忌口,所以周淑华总是把米饭菜煮的很软,要是煮面条还要在面条上浇蛋花;吃茄子的的时候要削皮;炒肉一定要做成肉泥;全家人都和婆婆吃油腻、不含糖、易咀嚼的菜。由于婆婆双目失明,病情严重时,都是周淑华喂食。

周淑华的孝顺在村里,乃至昭山乡都是口碑相传的,邻居们都说:“真没见过这样孝顺的儿媳,自己的女儿也做不到啊!”

而每当听到这样的表扬时,周淑华只是淡淡地说道:“我也50多岁了,这样做就是图个心安。”



周淑华悉心照料婆婆11年。(王航湘摄)

爱丈夫就要爱他的家人

周淑华很心疼丈夫,她说,丈夫在外都是干体力活,他还高血压,赚钱很辛苦。所以她更要照顾好老人,不让丈夫为家里的事担心。周淑华不相信“贫贱夫妻百事哀”的说法,她常常鼓励丈夫:“只要我们齐心协力,日子一定会一天比一天好。”

周淑华在照顾好婆婆的同时,田间地头,家里家外,一样活也没耽误下。婆婆多病,她不敢外出太远,在附近的一家油库里,找到一份绿化维护工作,不用每天都去,依旧可以照顾婆婆。

周淑华的丈夫张立根说:“家里条件不好,周淑华嫁过来时,家里连栋像样的房子也没有,下雨时到处漏水,还有兄妹5个,家里负担很重。她嫁过来第二年,父亲和弟弟就溺水去世,我必须外出赚钱才能养活一家人。妻子性格好,能吃苦,操持家务,养育孩子,照顾患病的母亲,还要出去做事减轻家庭负担,却从未有过怨言,我很感激她。”

邻居杨阿姨说,和他们相邻这么多年,从未见过她们夫妇二人吵过架,红过脸,尽管家境贫寒、经济负担重,但是他们一家人总是笑笑呵呵,生活得很幸福。

有一次,周淑华在禾坪晒稻谷,婆婆看到周淑华做家务辛苦,便慢慢挪步想帮媳妇一起干活,谁知一不小心就摔倒在地,把小腿摔伤只能卧床休息,周淑华心疼地说:“妈妈,不需要您操心家务,您只要把身体养好就是对我最好的疼惜!”

如今,肿瘤在婆婆脑中变得越来越大,对神经的压迫越来越严重,使得婆婆经常神志不清醒,有时候周淑华问婆婆自己是谁,婆婆回答不知道。但是每当问起婆婆,谁给你喂饭、谁给你洗澡、谁陪你说说话时,婆婆会回答说,都是我媳妇。对于周淑华来说,婆婆早已将她的孝顺铭记在心,这便是对她最好的回报。

昭山党建

基层党员培训开班

本报讯(通讯员 郑一意)近日,昭山示范区农村党员干部的培训开班。该区以村、社区为单位,分别成立了24个党员干部的培训站点,各站点负责所辖村、社区的党员、干部、种养大户等干部群众的冬季培训工作。

此次培训由该区工委组织部统筹部署,由乡镇负责所辖村、社区的经费保障,确保每村不低于10000元的经费标准。从10月起至12月止,每月至少集中培训一次,培训课题主要从种养技术到征拆工作的政策法规,从党性修养到如何提高干群凝聚力等方面着手,力求通过此次培训,能全面提升昭山党员干部的党性素质和能力水平,为该区项目平稳推进提供保障,推动该区经济又好又快发展。

今年的冬季培训计划和往年定期举行的冬训工作同步开展,同时也是冬训工作的延展,从时间、内容、形式上进行了完善,从工作方法上进行了创新,是寻求干部教育新途径的探路石,也是谋求党员素质再提升的引玉砖。

昭山新增四处文化场所

本报讯(通讯员 乔敏 刘妹婧)10月27日上午,在湘纺中学篮球场上,昭山示范区相关部门负责人领到了由市文广局发放的2013年新建设的文化广场和社区文化室的器材和文化活动设备,价值约16万元。

为了丰富群众的精神生活,根据2013年湘潭市为民办实事工作的总体部署,昭山示范区分别在窑洲社区和双建社区新建一处文化室,分别在昭山乡的金屏村和易家湾镇的红旗村新建一处文化体育广场。新建的文化活动室配备了笔记本电脑、照相机、电视机、空调、全频音箱、广场音响和各种乐器等文化体育活动设备,价值约4万元,文化体育广场也配备了全套价值约4万元的体育健身器材供村里的群众健身休闲。

“这么多新设备,我们社区的腰鼓队伍又可以壮大了,社区文化活动会越来越丰富。”双建社区负责人从工作人员手中领到设备后激动地说。

昭山示范区宣传部负责人说:“体育器材和文化活动室设备的到位标志着我区今年文化实事工作基本完成。今后,我区将持续做好文化实事工程的后续管理工作,充分利用这些设备器材,组织人民群众开展丰富多彩的文化活动。”

残疾人学起了花卉种植

本报讯(通讯员 黄蓉 邹储)近日,昭山示范区“残疾人花卉苗木种植培训班”开班仪式在昭山乡立新村举行,25名残疾学员参加了培训学习。

简短的开班仪式结束后,学员们迫不及待地来到该村的花卉苗木种植基地,听老师现场授课。很多学员是第一次和这么多的花卉苗木“亲密”接触,兴奋不已,在老师的讲解和指导,认识了绿萝、白掌、金钱草等各类苗木……并学习了修剪兰花的技巧。

这次培训由昭山示范区人力资源和社会保障局联合昭山乡花卉苗木种植专业合作社共同举办,是昭山示范区继育婴、家政、保洁培训班后开设的又一职业技能培训班。此次培训聘请了花卉苗木专业教师给学员授课,含种植、修剪、病虫害防治、艺术造型等技术。这种学用结合的培训班深受学员欢迎,为昭山示范区群众,尤其是残疾人这一弱势群体的就近创业和择业提供了技能保障。